

# 复苏之路上的五个不确定因素

■新华社“新华视点”记者  
储国强 韩冰

去年11月5日以来，我国推出的应对国际金融危机“一揽子计划”，收到显著成效，中国经济企稳回升，经济增长季逐季递增。但复苏之路并不平坦，我国经济发展仍然存在一些问题和困难，经济回升的基础还不稳定、不巩固、不平衡。

我国经济复苏面临着哪些不确定因素？在“一揽子计划”实施一周年之际，权威人士对此进行了剖析。

## 世界经济存在W型双底衰退的风险

在经济救援和经济刺激政策作用下，目前世界主要发达国家经济出现一些回暖迹象。但是，财政部部长谢旭人分析说，当前全球经济复苏仍面临很多不确定因素，各国应继续保持宏观经济政策的连续性和稳定性，及时采取有效措施，应对和防范包括通胀在内的潜在风险，并反对各种形式的保护主义。

世界经济复苏的基础不稳固，对我国经济发展的外部环境极为不利。10月30日，美国金融监管部门宣布关闭9家银行，创自金融危机爆发以来单日银行倒闭最多的纪录，至此，今年全美共有115家银行倒闭。然而刚过

一天，有着101年历史的美国中小企业商业贷款机构——CIT集团11月1日就递交破产保护申请，这是美国历史上第五大破产案。

“这一轮金融机构的倒闭潮，是一个不祥之兆，表明金融体系仍然没有康复。”中国现代国际关系研究院美国研究所副研究员钱立伟说，“我对世界经济的复苏前景不太乐观，目前仍不能排除二次探底的可能性。”

银河证券首席经济学家左小蕾认为，导致危机爆发的主要矛盾和制度性根源还没彻底解决，主要经济体的失业率过高、通胀预期加重、公共财政状况失控等负面因素无法在短期内缓解。9月份美国失业率达到了9.8%，为26年来最高的；一些国家已开始加息，美元持续贬值，通胀预期正在加重；目前全世界各国都出现了巨额赤字。“如果这些问题得不到很好的解决，世界经济二次探底不可避免。”

## 明年的物价走势有不确定性

去年以来我国采取“适度宽松”货币政策，对“保增长”起着至关重要的作用。随着经济的回暖，市场通胀的预期开始升温，引发人们对明年物价上涨的担忧。

统计显示，我国居民消费价格(CPI)7月份环比由下降转为持平，8月、9月份环比分别上涨0.5%和0.4%。工业品出厂价格(PPI)9

月份环比上涨0.6%，已连续6个月上涨。

国家统计局新闻发言人李晓超表示，目前不存在通货膨胀问题，但存在着通胀预期，“对通胀预期要给予高度重视。”

钱立伟表示，实际上，目前全球都面临着通胀预期加剧的问题。近半年来全球股市、黄金、石油和大宗商品价格出现强劲回升势头。国际油价也从最低点的30多美元升至80美元左右。

中国银行总行战略发展部宏观经济研究课题组发布的《2010年宏观经济与政策走势分析》认为，明年我国发生温和通货膨胀的可能性存在，货币政策将趋于谨慎。

该课题组认为，影响我国物价走势的因素主要有四个：一是经济回升，总需求趋旺；二是全球和国内流动性充裕，物价上涨存在货币基础；三是公用事业改革加快，水、电、气等调价措施出台；四是以为肉、禽、蛋等为代表的农产品价格恢复性增长。“在这些因素影响下，预计明年上半年CPI保持在3%以内，但二季度以后很可能突破3%，全年增长在3%-4%之间。”

## 外贸出口不确定因素较多

作为拉动经济增长的“三驾马车”之一，我国的出口形势出现了积极变化，外贸降幅能进一步缩小。但我国的外贸发展中不确定因素还较多，外需恢复缓慢，贸易保护摩擦不断。

已大幅超过4%，按现行成品油价格机制，需较大幅度上调国内成品油价格。综合考虑国内经济形势、成品油市场供求情况及下游用户承受能力，国家适当控制了提价幅度，汽、柴油价格每吨提高480元。

据其表示，适当上调国内成品油价格，有利于调动炼油企业生产积极性，保障国内市场供应，同时有利于合理引导社会消费，促进节能减排。

据统计，前三季度进出口总额15578亿美元，同比下降20.9%。其中出口8466亿美元，下降21.3%。

“目前我国进出口同比负增长不断收窄是一个趋势，预计到11月和12月出口同比增速可能实现正增长。”中信证券首席宏观经济分析师诸建芳说：“但现在国际市场的需求恢复不够强劲，这是我国出口面临的最大问题。”

除了外需恢复缓慢之外，贸易保护也对我国出口形势带来不利影响。商务部10月30日发布的《中国对外贸易形势报告》指出，展望2010年，在国内压力下，主要经济体将继续出台各种贸易限制措施和保护措施，贸易保护主义将日益加剧。

商务部产业损害调查局局长杨益日前表示，今年前三季度，共有19个国家和地区对中国产品发起88起贸易救济调查，涉及金额约102亿美元。今年1至8月，G20成员对中国共发起贸易救济调查73起，同比增长27%。

诸建芳说，这些贸易救济调查虽然所涉金额不大，但对出口环境造成干扰，可能引发其他地区的“跟风”，对我国出口商的预期造

成影响。

## 民间投资能否跟进很不确定

有关人士分析，随着中央和地方的大规模投资计划的完成，我国固定资产投资增速将出现回落。接替政府投资力度减弱的民间投资能否及时跟进，成为下一步我国经济发展的一个不确定因素。

去年下半年以来，在外部需求严重萎缩、企业投资信心和投资意愿普遍低迷的情况下，我国推出扩大内需促进经济增长的十项措施，大规模增加中央投资，出台了4万亿元投资计划，这成为我国应对国际金融危机、弥补有效需求不足最直接、最有力、最有效的手段。

中国社科院经济所宏观经济学室主任张晓晶认为，中国经济一直存在过度依赖投资的问题，现在社会投资比重仍比较低，要考慮发展的可持续性，应当采取措施激发民间投资的活力。

统计数据显示，今年前三季度我国非国有投资增速为27.7%，比全社会固定资产投资增速减少5.7个百分点，比国企投资落后的20.3个百分点，民间投资意愿不足十分明显。

“保持投资拉动经济增长的持续性和稳定性至关重要。”左小蕾说：“我国投资结构要考虑拉动民间投资，否则中国经济增长将遭遇瓶颈。”

诸建芳认为，激发民间投资，需要放宽民间资本的准入限制，打破行业垄断，允许和鼓励民间资本进入基础设施、公用事业、金融服务和社会事业等垄断性、公益性领域。同时，

要改善中小企业发展和个人创业的融资环境，加大对民营企业的融资和信贷支持力度。

## 过剩的产能“消肿”有不确定性

10月19日，国家发展和改革委员会等十部门联合发布抑制部分行业产能过剩和重复建设、引导产业健康发展的政策信息，钢铁、水泥、平板玻璃、煤化工、多晶硅和风电设备等六大产能过剩行业成为今后调控重点。此前，国务院常务会议已经研究了这一问题，要求必须“在保增长中更加注重推进结构调整，坚决抑制部分行业的产能过剩和重复建设”。

有关人士分析，目前全国钢铁产能已达6.6亿吨，同时还有5800万吨在建项目，加起来产能超过7亿吨，是非常明显的过剩；全国风机机组制造企业已超过80家，还有许多企业准备进入，明年风电机组产能将超过2000万千瓦，而年装机规模约1000万千瓦。

对这些行业，国家有关部门已决定原则上不再批准其扩大产能的项目，同时将进一步提高相关产业的能耗、环保、资源综合利用等方面的准入门槛。

据分析，这六大产能过剩行业能否顺利“消肿”，事关我国推进产业结构转型升级和完成节能减排任务的大事，但存在不确定性。当前世界各国都在着手调整经济结构，为后危机时代的经济发展做准备。如果我国仍停留在原有的经济结构和发展模式上，将在未来的国际竞争中处于不利地位。

(新华社北京11月9日电)

# 油价再次上涨

本报北京11月9日电 (记者车辉)国家发展和改革委员会今天发出通知，决定自11月10日零时起将汽、柴油价格每吨均提高480元，折合零售价格90号汽油和0号柴油(全国平均)每升分别提高0.36元和0.41元。

就此次涨价背景，发改委有关负责人表示，9月30日国内成品油价格下调以来，国际市场油价受多种因素影响持续攀升。10月21日WTI原油期货收盘价格为每桶81.37美元，达到近一年来的最高水平。截至目前国际市场原油连续22个工作日移动平均价格

已大幅超过4%，按现行成品油价格机制，需较大幅度上调国内成品油价格。综合考虑国内经济形势、成品油市场供求情况及下游用户承受能力，国家适当控制了提价幅度，汽、柴油价格每吨提高480元。

据其表示，适当上调国内成品油价格，有利于调动炼油企业生产积极性，保障国内市场供应，同时有利于合理引导社会消费，促进节能减排。

(上接第1版)

邓小平在运筹指导我军建设的伟大实践中，高度重视空军的地位和作用。他反复强调，“将来打起仗来，没有空军是不行的，没有制空权是不行的。陆军需要空军掩护，支援，海军没有空军的掩护也不行。”

邓小平认为，要建设一支能够夺取制空权和协同陆海军作战的空军，就必须加强质量建设。他叮嘱空军领导，空军质量建设有两个大问题，一个是人员技术水平，另一个是武器装备质量。

针对世界战略形势和我国安全态势的新变化，邓小平紧密结合国情军情作出的一系列战略决策，指引人民空军建设不断迈上新台阶。

20世纪90年代，随着世界新军事变革的兴起，空军在现代战争中地位作用日益凸显。江泽民敏锐地洞察战争形态和作战样式的新变化，指出：“在现代高技术局部战争中，空袭与反空袭已成为主要的作战样式。”空军在维护国家主权和安全中担负着重 大使命”。

从维护国家安全和统一的需要出发，江泽民审时度势，及时提出“为建设一支强大的现代化的攻防兼备的人民空军而奋斗”，开辟了人民空军建设发展的新局面。

进入新的世纪，着眼有效履行新世纪新阶段我军历史使命，胡锦涛深刻指出，“空军是我国军事力量的重要组成部分，在国家安全战略全局中具有举足轻重的地位和作用。”他明确提出“努力建设一支与履行新世纪新阶段我军历史使命要求相适应的强大的人民空军”，为空军建设科学发展进一步指明了方向。

胡锦涛强调：“要坚持以军事斗争准备为龙头，带动空军的整体发展、协调发展、长远发展。”他要求空军加快推进部队现代化建设，不断提高以打赢信息化条件下局部战争为核心的完成多样化军事任务的能力”。

60年春风化雨。人民空军始终沿着党中央、中央军委指引的航向奋飞。

硝烟长空——党的阳光照耀人民空军发展壮大之路

一个国家没有强大的空军，就无法守护和平的天空。

一部旧中国的历史，就是一部有空无防的历史。伴随着人民空军成长壮大的进程，共产党人开启了中华民族真正掌握自己蓝天命运的历史。

历史不会忘记，当侵略者把战火烧到鸭绿江边，毛泽东毅然决定未满周岁的人民空军开赴朝鲜战场。

雄鹰展翅。年轻的志愿军空军飞行员，以“空中拼刺刀”的英雄气概，打破了空中强敌不可战胜的神话。

捷报传来，毛泽东十分欣喜。他在战报上批示：“空四师奋勇作战，甚好甚慰！”向空军第三师致贺祝！”

1951年国庆节，在接见国庆受阅部队代表时，他十分动情地说：“多少年来，帝国主义反动派如此欺侮我们，现在我们有了空军了，有了空军就好了……”

毛泽东的殷切期望，激励着年轻的人民空军在战火中锤炼，在战斗中成长。抗美援朝期间，人民空军取得了击落击伤敌机425架的战果。

人才先行——党中央、中央军委计划和指导建设强大人民空军一以贯之的思想。

“建军先建校”。空军成立之初，在毛泽东的高度重视下，6所新的航空学校在短短两个月内相继建立。他亲自圈定校长人选，批示“各野战军提出三倍的名单交由军委从中选定”航空政策。他指示从陆军部队选调大批战斗骨干和营团干部培养成飞行员，抗美援朝刚刚结束，他又指示选送一批在战火中涌现出的优秀飞行员和领导干部进行系统培训……

邓小平高度重视人才队伍建设在现代空军中的支撑作用。他一再强调，空军作为技术密集型军种，掌握和使用的是先进武器装备，在空军建设中突出教育训练尤为重要。

“你们的人才怎么培养？”邓小平关切地嘱咐空军领导同志，“要提拔一些尖端技术人才，要敢于破格，不拘一格选人才。”

面对世界范围内风起云涌的新军事变革浪潮，江泽民明确提出：“宁肯让人才等装备，也不能让装备等人才。”他嘱托空军领导：“要十分注重培养高素质人才，抓好广大官兵特别是各级领导干部的高科技知识学习。”江泽民亲自批准组建了空军工程大学、空军航空大学。

“无论战争形态如何变化，人都是战争胜负的决定因素。”

作为一个战略军种，人才队伍建设决定着空军现代化建设水平。胡锦涛要求空军“加大实施人才战略工程的力度，切实抓好‘五支队伍’特别是飞行员队伍建设，尤其要抓紧解决联合作战指挥人才和新装备专业技术人才紧缺的问题。”

从2000年3月起，空军聘请“两院”院士担任科技发展和人才建设顾问，指导部队开展重大技术攻关，培养带帮高层次科技人才。2006年3月，胡锦涛对这一做法给予充分肯定，指示空军继续重视发挥院士顾问的作用。

遵照党中央、中央军委的战略部署，空军党委始终把人才培养作为建设一支强大人民空军的基础性关键性工程，倾力打造与空军建设发展目标任务相适应的高素质人才队伍。

——构建起“数量充裕、门类齐全、素质优良、衔接有序”的人才队伍，以复合型指挥军官、尖子飞行员和科技领军人才、技术专家为代表的新型人才群体已经形成。

——一批具有双学士学位的高素质飞行员走上航空兵团领导岗位，一大批具有学士、硕士、博士学位的地方大学生干部走进空军基层部队。

——从空军、军区空军到航空兵师、团，军事主官个个会指挥，人人能飞行。飞行师、团长都能带队升空作战、都能飞四种机型。空降兵部队各级主官都能指挥空降作战……

60年的实践证明，人才和装备是人民空军展翅高飞的双翼。

空军初建时期，仅有缴获来的159架破旧飞机，不仅数量少，而且机型杂。要圆强大空军之梦，就必须依靠自己的力量，造出飞机来。

1954年8月1日，南昌飞机公司仿制成功第一架雅克-18教练机。获悉情况后，毛泽东兴奋地说，这是一件惊天动地的大事。

随着这架教练机的诞生，新中国航空工业奋力起步。从缴获到进口，从仿制到自主研制……国产歼击机、强击机、轰炸机、运输机、直升机和地空导弹陆续问世并装备空军部队。

20世纪70年代后期，世界各国在空军建设中出现了大量运用高新技术的新趋势。1979年1月，邓小平要求航空工业部门：可以减少一些现在生产的飞机数量，把剩余的钱用来搞科研，搞新产品研制，搞出中国式的更好的更新的东西。

一年之后，国产新型超音速歼击教练机诞生。这年7月9日，邓小平兴致勃勃地观看了飞行表演。表演结束后，他同飞行员一一握手，夸奖他们飞得好。

江泽民高度关注空军装备建设，指示有关部门，要想一些办法，提高空军的装备水平。他还亲自协调解决重点新型武器装备研制中的问题。在江泽民的关心下，空军新型武器装备体系中的许多难点问题被一个个地攻克和解决……

从2003年起，我国自主研制的新一代战斗机歼-10陆续列装部队，人民空军开始驾驶国产第三代战斗机巡航蓝天。

2006年春天，胡锦涛观看了包括新型战机在内的新装备展示，详细听取各类型装备的性能参数和研制、生产、使用情况介绍。他要求各方面要通力协作，以高度负责的精神严把质量关，努力提高武器装备的稳定性、可靠性和安全性。

2009年10月1日，透过国庆60周年盛大阅兵，人们目睹了人民空军装备的新进展。逐步发展壮大的人民空军，有效履行着保卫国家领空安全和领土主权、保持全国空防稳定的使命。

践行宗旨——党中央、中央军委的嘱托引领空军将士赤诚服务人民。

人民空军军民，人民空军爱人民。从成立的那一天起，守卫祖国蓝天的空军官兵，始终与人民群众血脉相连，奋战在服务广大人民群众、支援国家社会主义建设的一线。

1951年3月，宁夏河套地区黄河出现严重凌汛，威胁着两岸人民群众生命和财产的安全。险情，牵动着毛主席和中央领导的心。根据党中央、毛主席的决策，周恩来总理指示空军派飞机轰炸凌坝。空军立即派出4架轰炸机，飞行37架次，炸开凌坝11处，疏通了河道，使50万人民和100多万亩良田免遭水患。

1982年初，邓小平指示：“空军要参加支援农业、林业建设的专业飞行任务，至少要搞二十年，为加速农牧业建设、绿化祖国山河作贡献。”为此，空军运输航空兵部队很快改装了一批飞机，训练了一批能够执行飞播任务的机组，根据国务院及各省、自治区林业部门的统一规划和要求，飞赴各地执行飞播造林和种草任务。

1998年，长江流域遭受百年不遇特大洪水。危急关头，江泽民来到长江大堤上，看望空降兵抗洪抢险部队。江泽民说：“长江抗洪抢险斗争已经到了决战的关键时刻，你们要继续发扬不怕疲劳、不怕艰苦、连续作战的精神，团结奋战，坚持到底，夺取抗洪斗争的最后胜利！”空降兵出动7批次1.5万人，先后转战武汉、汉口、黄浦、九江、南昌等11个县市，担负了“两江”、“一湖”数百万公里堤段的抗洪抢险任务，未溃一堤，未破一垸，为实现党中央决胜长江的战略决心作出了重要贡献。

2009年11月6日，胡锦涛在会见参加人民空军建立60周年庆祝活动的各国空军代表团团长时强调，中国将继续秉持和平、发展、合作的理念，坚持和平开发利用天空，积极参与国际空天安全合作，推动建设互利共赢、安全和谐的空天环境，促进人类和平与发展的崇高事业。

60年牢记党的嘱托，60年不负人民厚望。

阳光洒满万里长空。面向未来，翱翔蓝天的人民空军，必将飞得更高更远。

(新华社北京11月9日电)

# 降价三日成渝大巴乘客增一成

上座率在50%左右，前景仍不容乐观

本报重庆11月9日电 (记者李国实)  
实习生蔡乐佳)为应对“和谐号”动车组猛烈冲击，成渝大巴于11月7日推出了降价等一系列措施留住乘客(本报11月8日曾作详细报道)。降价三日，市场反响如何？乘客是否买单？本报记者进行了跟踪采访